

相约上合——风从海上来

# 海陆交汇地 梦启新篇章

## ——当上合峰会走近青岛

5月的青岛，海鸟翔集、船舶游弋，沿岸港口繁忙有序、货物其流……千百年来，来自大洋的货船伴着海洋季风在这里靠岸停泊，产自欧亚大陆的商品沿着古丝绸之路运到这里装船出海。天然的区位优势和历史形成的通道，让环胶州湾生长的青岛，成为“一带一路”沿线国家和地区的交流交汇之地。

这个6月，上海合作组织成员国领导人将首次聚首青岛，世界为之瞩目。“丝路精神”与“上海精神”将在这座城交相辉映、和合共生，见证构建人类命运共同体在黄海之滨写下浓重一笔。

### “通商梦”潮起胶州湾

中国漫长的海岸线上城市众多，但翻看世界地图，沿“丝绸之路经济带”翻过欧亚大陆经济走廊一路向东，再沿“21世纪海上丝绸之路”一路向北，出现在胶州湾的“青岛”，是无法忽视的交汇地。

青岛下辖的胶州市坐守胶州湾西北岸。一千多年前，这里是商贸云集的“密州板桥镇”。史料记载，公元623年，唐朝在此设板桥镇。到了宋朝，职能类似于现代海关的市舶司也设在这里，板桥镇成为与广州、杭州、明州、泉州并列的北宋五大通商口岸。

“载满丝绸、瓷器、茶叶等珍贵货物的船队从板桥镇出发，经长山列岛、辽东半岛到达今天的朝鲜半岛和日本，东亚、南亚的海外物资也在其中流转。”青岛市城乡规划建设局副局长王可介绍，青岛从古代就是海陆联通的重要枢纽。

“它既是未来四通八达的铁路网的终点站，也是从海路进入华东、华北地区的唯一天然入口”。首提“丝绸之路”概念的德国地理学家李希霍芬100多年前在其所著的《山东及其门户胶州》一书中，这样描述青岛独特的区位优势。

2013年我国提出“一带一路”倡议。承载板桥镇与市舶司千年历史的青岛，随后被确定为新亚欧大陆桥经济走廊主要节点和海上合作战略支点的“双定位”城市。

2014年，依托胶州的青岛胶州湾港口中心站，我国沿海首个多式联运海关监管中心启动，以统筹海、铁、陆、空等运输功能，服务“一带一路”建设。

2015年，青岛又被国家确定为丝绸之路经济带海陆区域通关一体化改革的龙头城市，为“一带一路”沿线地区打造便捷“出口”和“入口”，并为实施全国通关一体化积累经验。



5月4日无人机拍摄的青岛港前湾自动化集装箱码头。(□新华社发)

### “青”出于蓝而胜于蓝

占地1800亩的中铁集青青岛中心站内，蓝色、白色的集装箱把场站装点成一片“集装箱海洋”；横跨场站的两条铁轨旁，数座巨型龙门吊繁忙作业，来自海上的货物被搬至将远行的国际班列上……

以这里为起点，青岛已形成北达俄蒙、南连东盟、东至日韩、西到欧洲的“四大经济走廊”，为海上丝绸之路沿线货物“进路”、丝绸之路经济带沿线货物“出海”架起高效的国际物流通道。

作为我国北方航线数量、密度最大的港口，青岛港国际集装箱班轮航线中，直达东南亚、中东、地中海、欧洲、黑海、俄罗斯、非洲、澳洲的航线已达65条。

“海上货物从港口‘乘坐’胶黄班列抵达后，换乘中亚班列、中欧班列、中蒙班列、中韩快线、东盟专线等5条国际班列，可源源不断进入亚欧各国。”中铁集青青岛中心站经营部主管张元帅说。

由于看重腹地便捷的海铁联运，越来越多的航船取道青岛登陆。统计显示，去年中国进出口货物总量的77%是通过水运，而青岛的水运位居全国第

二、北方第一。

青岛多式联运海关监管科科长杜朝蓬举例说，海上货物到埠后，换乘中欧班列可直达莫斯科，比海运节省30天左右；换乘“东盟专线”抵达越南河内、同登等地，比海运节省时间50%，比陆运节省费用20%。

20万标箱、35万标箱、42万标箱，青岛多式联运海关监管中心的到发总量最近3年连上3个台阶，带动青岛港海铁联运量连续两年跃居全国规模以上港口首位。

海铁联运更带动青岛企业对“一带一路”沿线的贸易往来。海尔集团俄罗斯贸易公司运营经理王艇介绍，2017年海尔在俄罗斯整体销售收入2.2亿美元，同比增长55%，高端多门冰箱更是占据俄罗斯市场的48%，处于绝对领先地位。

### “和合共生”梦启新篇

这个6月，青岛注定见证不平凡。在此举行的上合组织扩员后的首次峰会，将增进成员国团结互信，助力成员国参与“一带一路”建设，携手构建更紧密的命运共同体。

以“和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢”为核心的“丝路精神”，和以“互信、互利、平等、协

商、尊重多样文明、谋求共同发展”为核心的“上海精神”，将在黄海之滨交相辉映。

百舸争流，奋楫者先；世界大同，和合共生！

4月21日，中俄地方合作园（青岛）启动。青岛同时宣布，今年将在莫斯科核心区启动俄中地方合作园（莫斯科），增强双向合作。

事实上，这种境内双向互动发展新模式的探索，青岛已进行了3年。

2015年，青岛与上合组织实业家委员会共建“欧亚经贸合作产业园区”，海尔、海信等企业在园区组织下阔步“走出去”，海尔巴基斯坦鲁巴经济区、海信南非工业园、海尔俄罗斯生产基地等，都顺利投产、运营良好。

上合峰会无疑将为这座城市开启更大的想象空间。

“中亚班列开行密度已从最初每周增加至3班。”张元帅说，“上合峰会的召开必将放大青岛的‘双定位’效应。”

在中铁集青现有铁轨不远处，投资1.9亿元的两条新轨将很快投用，以承接更多国际班列；距此仅7公里、形似海星的青岛新机场2019年投入使用。海陆空铁衔接更畅，青岛与“一带一路”沿线国家和地区交往将更便捷。

(据新华社青岛5月9日电)

## 中国就加强上合组织成员国 旅游合作提出三点建议 让旅游 为其他产业赋能

**新华社武汉5月9日电** 近年来，上海合作组织已发展成为世界上人口最多、地域最广、潜力巨大的综合性区域组织，旅游资源丰富，多元文化交融。中国文化和旅游部副部长李金早9日建议，上海合作组织成员国应把握机遇，密切合作，进一步做大旅游蛋糕。

在9日于湖北武汉拉开帷幕的上海合作组织成员国旅游部长会议上，李金早表示，在众多国际合作领域中，旅游领域的合作共识多、分歧少、前景广阔，应当作为双多边国际交流合作的重点领域和优先方向。他建议，认真落实《上海合作组织成员国旅游合作发展纲要》，做好旅游发展统筹；促进各国旅游发展战略政策对接，优化旅游政策环境；推动旅游与相关产业融合发展，让旅游为其他产业赋能。

“希望各成员国求同存异，用好丝绸之路等历史文化遗产，优化旅游资源的配置与组织，联合开发、联合推广，携手提升区域旅游的国际竞争力与知名度，为上合区域旅游发展增添新的活力。”李金早说。

在去年举行的上海合作组织成员国元首理事会第十七次会议期间，各方共同签署了《2017-2018年落实〈上海合作组织成员国旅游合作发展纲要〉联合行动计划》，决定于今年召开首届上合组织成员国旅游部长会议。

据了解，本次会议上，包括中国在内的8个上合组织成员国旅游部代表，将回顾近年在旅游领域的合作成果与经验，并讨论完善《2019-2020年落实〈上海合作组织成员国旅游合作发展纲要〉联合行动计划》。

上海合作组织副秘书长诺斯罗夫表示，发展旅游业是增进友谊，深化理解的重要手段。上合组织各成员国都有非常丰富的旅游资源，相信通过共同努力，能够推动旅游业的快速发展，深化成员国之间的旅游合作。

## 上合组织反恐卓有成效

### ——访上合组织地区反恐机构 执委会主任瑟索耶夫

上海合作组织（上合组织）地区反恐机构执委会主任叶夫根尼·瑟索耶夫日前在塔什干接受新华社记者专访时说，上合组织地区反恐机构是地区安全体系的有效组成部分，2004年成立以来一直致力于推动上合组织成员国有关机构在打击恐怖主义、分离主义和极端主义方面的协调与合作。

瑟索耶夫说，近年来，上合组织地区反恐机构努力的方向和责任范围有所增加。通过该机构，上合组织成员国边防部门间的反恐合作得到加强，该机构在打击恐怖主义和极端主义宣传方面的作用也得到强化。

据他透露，2013年至2017年，上合组织成员国有关机构共制止600多起具有恐怖主义性质的犯罪行为，摧毁500多个武装分子培训基地，抓获2000多名国际恐怖组织成员，缴获1000多件自制爆炸装置、50吨爆炸物、1万支枪支及100多万发子弹。2016年至2017年，成员国共屏蔽10万多家网站，这些网站共登载400多万条宣扬恐怖主义和极端主义的信息。

他说，通过成员国间合作，俄罗斯联邦安全局2017年共摧毁50多个恐怖组织和极端组织窝点。俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦和乌兹别克斯坦有关部门通过联合行动，共逮捕和遣返150名被通缉的犯有恐怖主义罪行的人员。

由于部分上合组织成员国和阿富汗接壤，如何打击毒品犯罪是这些国家面临的紧迫问题。瑟索耶夫援引相关统计说，目前阿富汗是世界最大的毒品产地之一。因此，早在2004年上合组织成员国就签署了《上合组织成员国关于合作打击非法贩运麻醉药品、精神药物及其前体的协议》。这一协议成了成员国有关机构在打击毒品犯罪方面进行密切合作的基础。

谈及上合组织成员国在反恐方面面临的严峻形势，瑟索耶夫说，随着叙利亚军队、伊拉克军队及国际反恐力量在军事上施加更大压力，如今反恐斗争的地域分布、恐怖分子的战术都发生了改变。极端组织“伊斯兰国”在叙利亚的败退迫使武装分子移至其他地区活动，“伊斯兰国”头目同时强化了该组织在其他国家分支机构的活动。“伊斯兰国”正在招募和培训恐怖破坏小组并将其派往欧洲、东南亚、中亚等地。恐怖破坏小组正在在这些地区建立据点。

瑟索耶夫指出，由于阿富汗聚集了大量武装分子，因此保护与阿富汗相邻的上合组织成员国边界具有非常重要的意义。通过上合组织地区反恐机构，成员国交换阿富汗局势相关情报，共同采取措施打击违法犯罪活动，保护有关国家边界、维护边境地区安全。目前正准备于2005年建立的上合组织—阿富汗联络小组恢复工作，这将有助于增强成员国所在地区的安全。

瑟索耶夫还表示，为建立广泛的反恐网络，上合组织地区反恐机构与国际刑警组织、独联体反恐中心、亚信会议等国际和地区组织进行密切合作，与联合国的合作正稳步快速推进。目前，该机构正准备联合国反恐办公室、非洲恐怖主义研究中心等签署合作备忘录。

(新华社塔什干5月9日电)

# 青岛获批创建中国/上合组织 地方经贸合作示范区

□记者 白晓

通讯员 杨瑶 报道

**本报青岛5月9日讯** 青岛市商务局透露，日前商务部正式复函，支持青岛创建全国首个“中国/上海合作组织地方经贸合作示范区”。示范区将按照“物流先导、跨境发展、贸易引领、产能合作”发展模式，积极探索与上合组织国家经贸合作模式创新，形成可复制可推广的上合组织地方经贸合作经验做法，全力打造面向上合组织国家的对外开放新高地。

据悉，中国/上合组织地方经贸合作示范区建设将发挥青岛作为国家“一带一路”建设中“新亚欧大陆桥经济走廊主要节点城市、海上合作支点城市”

的双定位优势，对接上合组织区域经济合作五年计划等国际多边经贸合作机制，落实与上合组织实业家委员会2015年签署的有关合作备忘录，依托青岛口岸多式联运海关监管中心和国家级胶州经济技术开发区的功能优势，以欧亚经贸合作产业园区为主体，把青岛口岸打造成为上合组织国家面向日韩和亚太市场的“出口”，日韩商品面向中亚和欧洲市场的国际海陆联运贸易物流综合枢纽，把青岛打造成为服务“一带一路”的上合组织地方经贸合作示范区，面向上合组织国家的对外开放新高地。在此基础上，积极对接中东欧“16+1”、东盟“10+3”、中葡经贸论坛、金砖国家论坛等高端双边经贸

合作机制，延伸拓展示范区辐射范围，努力形成“面向欧亚、对接日韩、辐射亚太、拓展拉非”的全面对外开放格局。

青岛与上合组织国家的合作由来已久。2015年5月，中俄联合发布《关于丝绸之路经济带建设与欧亚经济联盟建设对接合作的联合声明》后，青岛便积极对接拓展与上合组织国家合作，并于同年8月与上海合作组织实业家委员会签署《共建欧亚经贸合作产业园区战略合作备忘录》，共同创新探索“一带一路”境内双向互动跨境合作发展模式。目前，这一合作已经结出果实。2016年8月，青岛创新发起建设欧亚经贸合作产业园区。目前，位于胶州市的

境内园区已经吸引中外运华公司、京东物流等总投资238亿元的21个项目签约落户。在境外，青岛市优势企业与沿线国家共商共建双向投资贸易项目，目前已在26个国家建有总投资48亿美元的32个重点项目。

欧亚经贸合作产业园区建设有效带动了青岛市与上合组织成员国的经贸合作。据统计，2017年，青岛市与上合组织成员国贸易进出口实现46亿美元，同比增长9.8%。截至2017年底，上合组织成员国累计在青投资项目162个，实际到账外资1.1亿美元。青岛市累计在上合组织成员国国家投资设立74个项目，中方投资总额5.39亿美元。

# 山东顶级产品(服务)可获“泰山品质”认证

## 我省最具价值品牌100强发布

□记者 李文明 报道

**本报济南5月9日讯** 今天，省质监局、省发改委在济南联合举办“中国品牌日”系列活动，发布了山东第一个区域产品质量认证品牌——泰山品质。代表山东高质量、高水平的产品(服务)可获得“泰山品质”认证并在产品上使用“泰山品质”认证标志。同时，发布了全国知名品牌示范区品牌建设成效、区域品牌示范区品牌价值TOP10、山东最具价值品牌100强。

“经由多年的培育发展，我省打造了许多质量一流、特色鲜明、市场占有率高的产品(服务)。让这些产品有更

高端的品牌标识，有助于推动山东制造的提升和发展，推动山东品牌向国际化迈进。”省质监局认证处处长李泉介绍，过去的产品认证品种面向全国所有企业，只要符合国家相关标准就能获得认证，是守住产品质量、安全等“底线”的认证。“泰山品质”认证则是上述认证的“升级版”，它要求产品质量更优、更高、更强。

据了解，“泰山品质”认证是经国家认监委批准，由省质监局授权，引入国际通行的第三方认证评价机制、依托认证机构联盟组织开展的认证评价活动。认证的对象是能够代表山东诚实守信、品质卓越、具有持续创新和市场竞争力的品牌。具备品牌高端化“五高”特征的产品和服务。

“打造‘山东认证’是推动我省经济社会高质量发展的一项重要举措。”泰山品质”是代表山东制造业和服务业先进性的区域品牌形象标识，是山东制造业的“标杆”和“领导者”，是高品质高水位的代名词。”省质监局局长张宁波表示，“泰山品质”认证将围绕乡村振兴、海洋强省、新旧动能转换战略，对接“十强”产业发展，首先在消费品、装备制造业、电子信息等领域展开。2018年计划完成“泰山品质”认证项目10个。到2020年，

争取达到50个，努力打造山东高质量、高品位的顶级产品和服务。

记者了解到，国内经济发达省份已经开始重视区域认证品牌的建设。目前，国内已有针对本省高端产品和服务的“浙江制造”“广东优质”和“泰山品质”三个区域认证品牌。

本次发布的“山东最具价值品牌100强”榜单涉及家电、机械制造、医药、酒水、电子、食品、服务等29个行业。上榜品牌均为我省各行业的领先企业，在科技创新、市场占有率、核心竞争力、品牌美誉度、品牌稳定性等方面突出。海尔列最具价值品牌百强首位。

(上接第一版)意味着耕地占补平衡制度更加严格，而我省面临的现实情况是后备资源不足、质量不高和分布不均。对此，今后我省将更加严格落实耕地占补平衡责任，强化市、县(市、区)政府对本行政区域内落实耕地占补平衡的主体责任，坚持实行县域内自行平衡为主、市域内调剂为辅、省内适度统筹为补充的耕地占补平衡机制。同时，要强化非农建设占用耕地建设单位必须履行补充耕地的法定主体责任，自行补充的，应当足额缴纳耕地开垦费。

具体措施包括：第一，拓展补充耕地来源。在严格保护生态前提下，科学划定宜耕土地后备资源范围。同时，农用地产业结构调整新增耕地，即对于历史形成的未纳入耕地保护范围的园地、残次林地等适宜开发的农用地，经严格的工作程序认定后可用于落实补充耕地任务。

第二，扩大补充耕地途径。根据《实施意见》，各级各部门组织实施的土地整治、高标准农田建设等项目所补充和改造的耕地，以及经省级国土资源主管部门组织认定的城乡建设用地增减挂钩形成的新增耕地节余部分，均可纳入补充耕地管理，用于耕地占补平衡。

第三，广开资金渠道。一方面，加大补充耕地财政投入，除利用好耕地开垦费和新增建设用土地有偿使用费等资金外，特别是专项资金用于一般公共预算后，要积极协调好以安排专项资金用于土地整治。另一方面，积极创新实施方式，大力推动吸引社会资本、金融资本等参与土地整治和高标准农田建设，鼓励采取政府和社会资本合作(PPP)模式、以奖代补等方式，完善土地整治多元投入机制。